Bor Pal Fizikaverseny 7. évfolyam, I1. fordulé

1. Dontsd el az alabbi allitasokrol, hogy igazak, vagy hamisak! Valaszodat az allitas
melletti cellaba irhatod! Az ,,A” és ,,B” kérdéssor koziil csak egyiket kell megoldanod!

»A” Mechanika (12 pont)

Ha egymas mellett leejtiink egy fémgolyot és egy tollpihét, akkor
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a tollpihe kisebb gyorsulassal indul, mert a ra haté nehézségi er6 kisebb. (h)

a vasgoly6 az indulas utan nagyobb gyorsuldssal mozog, mert 6t kevésbé lassitja a
kozegellenallas. (i)

nagy magassagbol torténd ejtés esetén mindkettd allando sebességre gyorsulna fel. (i)

Az iigyes pincér Ki tudja-e rantani a teritét az asztalon levé tanyér alol gy, hogy a
tanyér ne essen le az asztalrol?
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Ha gyorsan rantja ki a teritdt, akkor nincs id6 a surlodasi erd kialakulasara, ezért a tanyér
lényegében nem mozdul el. (h)

Minél gyorsabban rantja ki a teritét, annal rovidebb ideig hat a surlodasi eré, igy a tanyér
gyakorlatilag helyben marad. (i)

Ha lassan huzza ki a terit6t, akkor a fellép6 tapadasi surlodasi er6 képes lehet olyan gyorsulast
l1étrehozni a tanyéron, mint a teritéé, ezért nem mozdul el a teritdhoz képest, vagyis leranthatja
a tanyért is az asztalrol. (i)

»B” Fénytan (12 pont)

A siktiikor altal keltett valodi kép a tiikkér mogott keletkezik. (h)

Uveglencsével mindig dsszegytijthetdk a Napbol érkezd fénysugarak, ennek kihasznalaséval
gyujthaté meg a papir. (h)

A fogorvosok homort tiikrot hasznalnak a fogak vizsgalatanal. (i)

Gytjt6lencse alkalmazasaval eldallithatd nagyitott és kicsinyitett valodi kép is. (i)

Ha belenéziink egy gomb alakil karacsonyfadiszbe, akkor abban megjelenik az arcunk
nagyitott, egyenes allasu, kissé torzitott képe. (h)

A hagyomanyos fényképez6gép esetén igy lehet nagyitani a kép méretén (,,zoomolni”), hogy
a lencsét tavolitjak a filmtol. (i)

2. Melyik a nagyobb? (12 pont)

Tedd ki a leirt mennyiségek koz¢ a megfeleld relacios jelet! A feladatok koziil pontosan négyet kell
megoldanod! Ha tobbet is megoldasz, akkor az elsé négy megoldott feladatot értékeljiik. Allitasodat
minden kivalasztott esetben szamitassal indokold!



relacio

1. A csiga sebessége, aki 13 perc alatt 20
cm hosszu nyakcesikot hiz.

Az elektron sebessége, ami 40 masodperc
alatt halad 4t a 8 dm hosszusagu vezetéken.

5 200mm 02564 mim 5 800mm ImIm
Tt 7805 s < | Tt a0s 7 s
2. Torricelli kisérletében a higanyszal felett A tengerszinten mérhetd légnyomas.
uralkod6 nyomas.
<
p & 0Pa p % 100 kPa
3. A 120 N nagysagu tapadasi erd altal a A 3 méter hosszu, kozépen alatamasztott
talajon gordiilé 60 cm atmérdju kerékre mérleghinta egyik végén il6 4 kg tomegii
gyakorolt forgatonyomaték. macska forgatonyomatéka.
M=F-r=120N-03m= 36 Nm < M=F-r=40N-1,5m =60 Nm
4. A leveg6ben 10 N stlyu testet vizbe Annak a folyadéknak a stiriisége, ami egy
meritve 5 N nagysagu erdvel tudjuk 10 cm magas pohar aljara legfeljebb 2 kPa
egyensulyban tartani. A test anyaganak a nyomast fejt ki.
stirlisége.
. ; 2000 k
Frel = 0,5-F gh Prast p = ,.J1 = = 2000 _E"
ke = ! g-h 10-01 m*
Prase = 2 .":"."DI_',' = 2000 m—3
5. Mikozben 18 kTm allando sebességgel Annak az erének a nan%ységa, ami az
. . 1 tonnas gépkocsit 1 — lassal inditja.
ereszkedik a 80 kg tomegi ejtbéernyds, a ra 1ihas geprocsit 1 5z gyorsuiassat indiija
hat6 kozegellenallasi erd.
- i . m i
Frszeg =m g = 800N < F=m-a=1000kg 1 == 1000 N
6. A haromtengelyes, 15 tonnas kamion A vizben 15 méter mélységben mérhet
egy-egy kereke altal az uttestre kifejtett teljes nyomas, ha a 1égnyomas 100 kPa.
nyomas, ha minden kerék 1 dm? teriileten
érintkezik az aszfalttal.
m-g 150000 N . i
n = = — =25 MP p=pptp-g-h=250kPa
P=%6.4~ 006m? e > |[PTRTe
7. Négy deciliter 20 °C hémérsékletli viz Harom darab, egyenként 90 g tomegt,
felforralasahoz erziikséges hémennyiség. olvadaspontjan levo jégkocka
i = — lvadasah tikséges ho
(cviz = 4180 kg=E) n;egi \:;a3 is& oz sziikséges hémennyiség
(Lo =334 29)
Q=c-m-AT @=L, -m
. . . > K] : .
Q=418 —- 0.4kg 80°C = 133,760 k] Q= 334E- 0,09 kg- 3 = 90,18K]




3. Melyik a magnes? (18 pont)

Harom egyforma atmérdju és magassagl, azonos tomegli fémhenger koziil kettd
magnes, a harmadik vasotvozetbol késziilt. A hengerek koziil az egyik pirosra, a
masik kékre, a harmadik zoldre van festve. A magnesek polusai a hengerek i
korlapjanal vannak — csakhogy nem lehet tudni, a harom koziil melyik kettd a \
magnes! \

o
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a) A piros hengert egy 0,1 N beosztasu skalaval ellatott rugds erédmérére fiiggesztjiik, a kék hengert
pedig egy 1 gramm pontossaggal méré mérleg lapjara helyezziik. A mérleg 180 grammot
jelez. Hany newton er6t mutat a rugds erdmér6?

b) Ezutan a felfiiggesztett piros hengert a kék henger f61¢é tartjuk, és leolvassuk, hogy az
er6mér6 2,2 N nagysagu er6t mutat. Mekkora értéket jelez ekkor a mérleg?

c) A piros hengert fejjel lefelé forditjuk (az abran A-val és B-vel jelolt végét N
felcseréljiik), és igy felfiiggesztve ismét a kék henger folé tartjuk, ugyanabban a \%
tavolsagban, ahol az eldbb volt. A rugds erdmérd ezuttal is 2,2 N nagysagu erét jelez. =
Eldonthet6-e ezek alapjan, hogy a piros és a kék henger magnes-e?

d) A mérlegre a kék helyére a z6ld hengert helyezziik, és ismét folé tarjuk a piros hengert el6szor az A
végével lefelé, majd a B végével lefelé tartva. Els6 esetben 2,2 N-t, masodik esetben 1,4 N-t jelez az
erémérd. Mekkora értékeket mutat a mérleg ezekben az esetekben?

e) Ezek utan el tudjuk-e donteni, hogy a harom henger koziil melyik nem magnes?

Megoldas:

a.) A hengerek egyforma tomegiick, ezért a felfliggesztett henger is 180 g tomegi, ennek stlyat jelzi
az er0méro, azaz 1,8 N-t. (3 pont)

b.) A piros és a kék henger kozott fellépd magneses vonzas miatt az erdmérd a piros henger sulyaval
€s a magneses vonzoerd 0sszegével egyenld nagysagu erét mutat. Ebbol kovetkezik, hogy a magneses
erd nagysaga 0,4 N. A hatéas-ellenhatas torvénye értelmében ugyanekkora felfelé mutatd erd hat a kék
hengerre, ami miatt ez a henger csak 1,8 N — 0,4 N=1,4 N nagysagu erfvel nyomja a mérleget. Mivel a
mérleg tomeg-skalaval rendelkezik, 140 grammot fog mutatni. (5 pont)

c.) A két henger kozott ekkor is vonzas van, vagyis egészen biztos, hogy koziiliik az egyik vas, a
masik magnes. Azonban nem donthet6 el, hogy melyik a kett6 koziil a magnes. (3 pont)

d.) Amikor a piros henger A vége all lefelé, pontosan a b.) pontbeli helyzet van, azaz a piros €s a zold
henger vonzza egymadst. Amikor a piros henger B vége néz lefelé, akkor biztosan taszitas 1ép fel a két
henger kozott, ilyenkor a mérleg 220 grammot fog mutatni. (4 pont)

e.) Ezek alapjan bizonyos, hogy a piros és a zold henger a magnes, a kék henger nem magnes! (Ott
csak vonzas volt, azonos polussal dsszeforditott magnesek kozott viszont taszitas 1ép fel.) (3 pont)



4. A kovetkezo ,,A” és ,,B” feladat koziil csak az egyiket oldd meg!
»A” Mozgas! (18 pont)

A motoros reggel 8 drakor indul egy telepiilésrol, az egyenesnek tekinthetd uton. Az indulési helyet a
30-as kilométerkd jelzi. Haromnegyed kilenckor a 30-as kilométerk6tdl utana indul egy aut6. Ekkor a
motoros mar a 75-0s kilométerkdnél tart.

a) Mekkora atlagsebességgel haladjon az auto, ha az a célja, hogy az indulasi helyt6l 120 km-re
utolérje a motorost?

b) Hany orakor éri utol az auté a motorost?
€) Mennyi a motoros sebessége az autohoz képest?

d) Abrézold a két test mozgasat kozos ut-idé grafikonon!

Megoldas:

a) (8 pont) A motoros haromnegyed kilenckor a 75-6s kilométerkénél tart, tehat t1=0,75 h alatt
5, 45km km
s1=45 km utat tett meg. Sebessége igy Vm = = 0

iy 075h h
5 120 km .

A talalkozasig megtett $=120 km-es utat £ = — = o = 20 alatt teszi meg a motoros.
Fm 60 =—

Mivel az autd6 At = 0,75h -val kés6bb indul, a 120 km-es utat igy neki

tp=1tn — At = 2h —0,75h = 1,25h alatt kell megtennie, sebessége tehat

b) (4 pont) Az autds a motorost, annak indulasa utan 2 oraval, tehat 10 orakor éri utol.

¢) (2 pont) A két jarmii egy iranyba halad, a motoros sebessége az autbhoz képest:

km km km
Vpgl = Upy — Vp = 60 ——96 — = —36 —
h h h

d) (4 pont)
,»B” Mélyhiités (18 pont)

Anya finom halaszlét f6z6tt a hét végén, és a levébdl kétliternyit szeretne lefagyasztani. Egy 250
gramm tomegil vaslabasba teszi a levet, és amikor a hémérséklete mar lecsokkent 25 °C-ra, akkor
beteszi a mélyhtitébe. Masfél 6ra mulva azt tapasztalja, hogy a hdmérséklete mar -10 °C-ra csokkent.

a) Mennyi hoét vont el a hiit6szekrény 6sszesen a hiités alatt?



b) Mekkora a hiitészekrény atlagos hiitteljesitménye?

€) Vazold egy grafikonon, hogy koriilbeliil hogyan csokken a hiitészekrénybe tett halaszlé
hémérséklete! (A homérsekletet abrazold az id6 fliggvényében, de az id6tengelyen nem kell beosztast
megadnod!)

A halészlét fizikai szempontbol viznek tekinthetjiik.
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Megoldas:

a) My = 2kg AT} = 25°C, AT; = 10°C, ATy = 35°C, m,... = 0,25 kg (3 pont)
Azelvonth6: @ = Cpig "My "ATy + Ly Myiz + Ciag " Myiz " ATz + Cpgs " Mygs - 4T3 =

=210 k] + 668 k] + 42 k] + 4 k] = 924 K] 8 pont _ tagonként 2 pont)
b)
Q 924K

£ 15-3600s (3 pont)

c) Elvaras: a homérséklet 25°C-ro6l 0°C-ig nagyjabdl egyenletesen csokken, legyen egy konstans
szakasz, majd Gjra egyenletesen csokken -10 °C -ig (4 pont)



